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Unges holdninger til og handlinger i demokratiet 
Demokratianalysen 2019 
 
Hver anden ung mener, at klima og grøn energi er det vigtigste for politikerne at fokusere på 
lige nu. Der er således bred oppakning til den grønne omstilling blandt unge. Unge er samtidig 
blevet mere bevidste forbrugere. Næsten hver tredje ung har taget politiske, etiske eller miljø-
mæssige årsager i betragtning, når de har handlet inden for det seneste år.  
 
 
DUF har siden 2011 gennemført en årlig de-
mokratianalyse, hvor der gøres status over 
danskernes holdninger og deltagelse i demo-
kratiet. Denne delrapport indeholder en 
række nedslag ved de mest interessante resul-
taterne blandt unge mellem 16 til 25 år for de-
mokratianalysen 2019.   
 
Delrapporten vil i det følgende komme ind på, hvilke politiske dagsordner, der er højst prioriteret 
blandt unge, hvordan unge deltager i demokratiet, hvordan det ser ud med ungdommens demokra-
tiske selvtillid og unges holdning til samfundsdebatten online.  
 
Klimaet er vigtigt! 

Hver anden ung mener, at klima og grøn energi er et af de tre vigtigste emner for politikerne at 
fokusere på. Klima og grøn energi er således stukket af som politisk prioritet i forhold til andre 
politiske emner blandt unge. På nedenstående graf kan det ses, hvordan der er 20 procentpoint for-
skel fra klima og grøn energi til den nærmeste tematik: sundhed og sygehuse. Udviklingen bliver 
dog tydeligere, hvis man ser den i forhold til sidste års demokratianalyse, hvor kun 26 % af unge 
valgte klima og grøn energi. Der er således sket en fordobling fra 2018 til 2019.   
 

Om undersøgelsen 
Rapportgrundlag:  562 danskere mellem 16-25 år, er udvalgt således, at de 

udgøre et repræsentativt udsnit af aldersgruppen i for-
hold til uddannelse, alder, region og køn  

 
Dataindsamling:  Besvarelserne er indsamlet i september 2019 af Epinion  
 
Kildeangivelse:  DUF - Dansk Ungdoms Fællesråd 2019 
 



 

 

 

Side 2 

 
 
Det er dog ikke kun blandt unge, at klima og grøn energi er vokset markant som politiske prioritet. 
Klima og grøn energi er også blevet valgt af markant flere over 25 år, selvom væksten dog ikke har 
været ligeså voldsom som blandt unge.  
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Side 3 

Det politiske forbrug er stigende  

I løbet af de sidste fem år er unges anvendelse af forbrug, som et politiske virkemiddel tredobbelt 
fra 13 % i 2014 til 29 % i 2019. At anvende forbrug, som en måde at markere sin holdning er således 
gået fra noget omkring hver syvende unge gjorde til, at næsten hver tredje ung gør i dag.   
 

 
 
Foreningsmedlemmer er mere politisk aktive 

Medlemmer og tidligere medlemmer af foreninger er generelt mere politiske aktive end unge, som 
aldrig har været medlem af en forening. Dette gælder uanset, hvilken type af forening, den unge har 
været medlem af. I nedenstående graf kan ses forskellen ved de forskellige typer af politiske aktivi-
teter.  
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Side 4 

Unges demokratiske selvtillid er på niveau med resten af befolkningen 

Tre ud af fire unge har en holdning til, i hvilken retning Danmark og verden skal udvikle sig. Dette 
er stigning på 22 procentpoint siden sidste års undersøgelse. En stigning, der ikke tilsvarende har 
fundet sted blandet resten af befolkningen. Forskellen på unge og resten er således gået fra 20 pro-
centpoint i 2017, 11 procentpoint i 2018 til kun tre procentpoint i 2019. Ungdommen er således på 
niveau med resten af befolkningen i forhold til at have en holdning til, hvilken retning Danmark og 
verden skal udvikle sig i. 

 

Ungdommen og resten af befolkningen har også nærmet sig, når det gælder, om man mener at have 
noget at bidrage med i politiske diskussioner blandt familier og venner. Forskellen er gået fra 14 
procentpoint forskel i 2017 til to procentpoints forskel i dag. Her skyldes udviklingen modsat ved 
det tidligere spørgsmål, at der er sket et fald hos resten af befolkningen på 13 procentpoint over to 
år. Unge har i samme periode ligget stabilt under de 50 %.   
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